

Ο «ΝΕΟΣ ΕΛΛΗΝ ΗΡΑΚΛΗΣ»

Ο ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΟΥΤΑΛΙΑΝΟΣ

Συνέχεια της συνεντεύξεως του έν Βόλφ άνταποκριτού της «Ακροπόλεως» μέ τόν Κουταλιανό. 'Ο πατριωτισμός του Παναγι. Στην Αθήνα. 'Ο ένθουσιασμός του λαού. Πατείς με, πατάς!... Τά κανόνια. Τό Κουταλιανόπουλο. Ένα παίημα του 'Αχιλλέως Παράσχου. Τό επεισόδιο του Κουταλιανού μέ τούς χασάκηδες του Ναυπλίου. Ο θάνατος του Κουταλιανού. Τά παιδιά του κτλ. κτλ.

Γ'. Δημοσιούμεμε σήμερα την τελευταία σελίδα, την σχετική με τη ζωή και τα κατορθώματα του Έλληνος άθλητου Παναγι Κουταλιανού. «'Ο Κουταλιανός — έγραφε από τό Βόλο ό άνταποκριτής της «Ακροπόλεως» στά 1886 — δέν εινε φιλοχρηματος. Εγχαριστείται να έχη τόσα, όσα του φτάνουν για να ζή και να μορη ή δίνη στους φτωχούς, γιατί, άμα βλέπη κανέναν και πεινάει ραγίζεται ή καρδιά του. Είθε αυτός παράδες, μά είθε και φτώχεια τρωκούβερτη, που τη θυμάται άκόμη».

«— Σ' όλο τόν κόσμο απέδειξε — συνεχίζει ό Κουταλιανός πρós τόν άνταποκριτή της «Ακροπόλεως» — πώς ή αρχαίες ιστορίες της Έλλάδος δέν έλεγαν ψέγματα για τούς άντρείμωτους. Τώρα τό "Ε-θνος Ξαναγεννιέται, τώρα βγαίνουν και πάλι λεόντες, σαν τούς παλούς. Άμα μ' έθαύμαζαν οι Ξενοι, έγω έλεγα στον κόσμο : «— Άμ' έγω είμαι ό χειρότερος από τούς Έλληνες. Έκει να πάτε να ιδήτε!... Εινε άλλοι δέκα φορές δυνατώτεροι από μένα... Η αδελφή μου π. χ. με νικάει!... Στην Πόλι, που έπάλεμα με τον πρώτο μετχλιδάνη του Σουλτάνου, ό Σουλτάνος μου έλεε ότι θα με άναποσε περισσότερο άν ήμουν Τούρκος, και τότε έγω του άποκρίθηκα ότι προτιμώ που είμαι Έλληνας και μου φτάνει τόση άγάπη... Έχει παρουσιαστικό χλωμό ό Σουλτάνος, εινε όμως καλύτερος άνθρωπος...»

— Θά ξαναζή, Παναγι, στην Πόλι ; τόν ρώτησε ό άνταποκριτής.

— Όχι, ποτέ στη ζωή μου, άπάντησε ζωηρά ό Παναγις. Γιατί έμαθα ότι οι Τούρκοι μετχλιδάνηδες άπεφάσισαν να με φραμακώσουν... Μήπως έτσι δέν του κάμανε και τού μακαρίτη του πατέρα μου στά 1848;

Και ό Βολιώτης άνταποκριτής κλείνει την περιγραφή του με την κάτωτι πληροφορία που έσυγκίνησε τούς Αθηναίους τού 1884 :

«Λοιπόν, έτοιμασθήτε να δεχθήτε τόν άτρόμητο Κουταλιανό στάς Αθήνας... Μου έλεγε ότι εύχαριστός θα ήμουν στην Έλλάδα και ότι, άν τόν έβδαν δάσκαλο της Γυμνασιακής, θα έβγαζε σε λίγους καιρούς μαθητάς λιονάρια ! Μ' άπó τόν τρόπο θά έγίνοντο και τά παιδιά του άνθρώπου και δέν θα τάπεινε στην Ξενιτειά, να λημονήσουν ότι εινε Έλληνες».

Στίς 20 Μαΐου 1884 ό Κουταλιανός ήρθε στάς Αθήνας και την άλλη μέρα έδωσε την παράστασι του στα τότε «Ολύμπια». Ίδεν τού θριάμβου του Έλληνος άθλητου μās διδει ή «Ακροπόλις» :

«...Πολύ πρú της 9ης ώρας — γράφει — σεύματα άνθρώπων άνέβαιναν από διαφόρους διευθίνσεις πρú τό θέατρον. Τά τριμιά, διπλά και τριπλά, μετέβησαν τ' άνθρώπινα φορτία του. Η πρú τό «Ξενοδοχείου τών Ξενονα ετακας — όπου εινε καταίεσι ό Κουταλιανός — ή είσοδος της όδου Φιλελλήνων, τό μέρος της πλατείας τό πρú την οικίαν Παχú, ήσαν κατεμετα άνθρώπων άναμενόντων την Ξεσον του Παναγι. Έν τούτοις ό ήρως της ημέρας πρú πολλού ελεγε εξέλειθε διά πλαιγας τίνος θύρας του Ξενοδοχείου διά ν' άποφύγη την ένόλησην του πλήθους...»

» Πρú της θύρας του θεάτρον τών «Ολυμπίων» εινε καταληκτικός ό συνωστισμός, φοβερός ό κυματισμός του λαού... Διατρέχοντες κίνδυνον ασφύξιας. Αί γυναίκες κραυγάζουν, μερικά παιδάκια δολοφούν. Τέλος εισιδιουν εις τό θέατρον διά τινος όπης και σωζόμεθα »

Παρακάτω ό δημοσιογράφος μās περιγράφει την Ξεσον του Παναγι επί της σκηνής, με τό ήρώαλειον σωμα του και την λεοντώδη κεραλήν του !

«'Ο Παναγις εξέτέλεσε τούς αθήλους πρú διελεύθαιε τό πρόγραμμα του. Έπι-ρε ένα σιδερένιο δοκάρι, που μάλιστα μπορούσαν να τό σφύρουν δύο άνθρωποι, και τό έπαιξε σαν πλαστούν. Έπειτα άρπαξε μιά μεγάλη σιδερένια σφαίρα 200 οκά-

δων και την έπαιξε σαν τόπι, «πολλάς εκτελών πλαστικότητας κινήσεις δι' αυτής, ως "Ατλας βαστάων τόν Ουρανόν κτλ.» Κοντά στον 'Ηρακλή έθρομίνεσε κ' ένας Πυγμαίος, κοντά στον Γαργαντούα κ' ένας Λιλιπούτειος. Ήταν τό παιδάκι του Κουταλιανού, ένα μικρό κομματάκι κωστασιού, τό όποιον διεσκέδαζε τό κοινόν με τις τούρμες του. Και γράφει σχετικώς ή «Ακροπόλις» :

«'Ασθεστα γέλια εις τό κοινόν, όταν ό Παναγις εισήλθεν άπάγον τόν παιδιόν, ως δέμα, τυλιγμένον μέσα εις τό μανδήλιον της τούστης του!...»

«'Ο τελευταίος άθλος του Κουταλιανού ήταν τό ριζίμο των δύο κανονίων, που τά έπαινον στον όμο του και τό άλλο από τη μαχαλή. 'Ο ίσηρήτης τού Παναγι έβδανε φωτιά και τά δύο κανόνια βροντούσαν έκκοφρακώς ! 'Ο Κουταλιανός έκανε κατοπινά μιά στροφή λόγφ της δονήσεως και, Ξετρίλιγοντας μιά Έλληνική σημαία, προσφώνουσε τό πλήθος, που χειροκροτούσε και άλάλαζε από ένθουσιασμό, ως έξής :

— Σήμερα δέν έχω τόση όρεξη, και μπορει να έστενοχώρησην ό κόσμος, άλλοτε θα κάμω καλύτερα. Θά ριζώ τό μεγάλο κανόνι για την ήγεία της Πατρίδος. Και να με συμπάθετε που δέν έξω να τά πο καλύτερα Έλληνικά!... Και ή περιγραφή της «Ακροπόλεως» τελειώνει έτσι :

«Τό πλήθος ήτο άπεριγράπτον. Διάδρομοι, θέσεις, γωνία, αί παρακείμενα στεγά του καφε-νείου, αί κορυφαί των τούζων υπεράληθες. Μοναδιών φανόμενον! !»

«'Ολη ή Αθήνα, και ύστερα όλη ή Έλλάς, δέν μιλούσε παρά για τόν Παναγι Κουταλιανό και τούς άθλους του που εκολόκρευαν την ένδοξη φιλοτιμία και μάλιστα σε έποχή που ή Μεγάλη Ίδρα έθέρμαινε τις Έλληνικές ψυχές. 'Ο λαός ειχε άρχισει να πιστεύη, ότι ό τρομερός αυτός άθλητής ήταν υπερφυσικόν ύν, όπως οι αρχαίοι ήμίθεοι. Ένα είδος Δράκου τών παραμυθιών. Λαϊκές ληθογραφίες, που παρίσταναν τόν Κουταλιανό στα διάφορα κατορθώματά του, κυκλοφορούσαν σε χιλιάδες αντίτυπα. 'Ο λαός έπίστευε έπίσης ότι ό Κουταλιανός ειχε την ανουστία των άντρείμωτων» κ' όλοι προσπαθούσαν να μαντεύσουν την ούρα αυτή κάτω από τό άθλητικό του παντελονάκι!... Και ό Παναγις, που τό ήξερε αυτό, χαμογελοΐσθε σαν παιδί...»

Στό μεταξύ και σοβαροί ποιητά άρχισαν ν' άσχολούνται με τόν Κουταλιανό. Ίδου π. χ. μερικόν στιχοι του 'Αχιλλέως Παράσχου, που τούς υαφείμασε σε μιά έφημερίδα της έποχής :

Πρú τριάκοντα αιώων δέν εγέννησεν ή Φύσις
'Ως σ' άλλον ρομαλέον και γενναίον άθλητην,
'Ομοιον κατά την ρώμην και αντίξιον έπίσης
Του ένδοξου ήμιδιου 'Ηρακλέους μμητην !
Παίξεις βαρυτάτας σφαιρας εις τας χείρας σου
(ως μήλα,
Φέρεις δύο τηλεθέλα ώσει μέγα θωρηκτόν
Και εγείρεις τεραστίου βάρους σίδηρα ως πτελα
'Όσα δύνανται να φέρουν άνδρες μόλις έκατόν!

Μετά τας Αθήνας, ό Κουταλιανός περιήλθε τις επαρχίες, όπου του έκαναν ένθουσιαστικές υποδέξεις. Στό Ναύπλιο όμως τού συνέβη τό ακόλουθο επεισόδιο :

«Έτυχε να ήπάχη εκεί — κοντά στα κροστωπεία — μιά οικογένεια από την Κούταλη, ή οποία ήλθεσαν να φιλοξενήση τόν ένδοξο συμπατριώτη της. 'Ο Παναγις δέχτηκε. Την άλλη μέρα όμως έπληροφορήθη ότι μερικοί χασάκηδες υπαίτες έμνησαν περιφρονητικά γ' αυτόν, και μάλιστα κάποιος άρχιπαλληκάρης κινήθησε ότι θα τόν προκάλεση σε πάλαμα. Λοιπόν ό Κουταλιανός νινάει, πηγαίνει στα κροστωπεία και στέκεται στη μέση άντρείμωτος. Σασιτισμένοι γύρω οι χασάκηδες, με

